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Svar på fråga 2024/25:1107 av Elsa Widding (-) 
Miljöförstöring till följd av för stora renhjordar 

Elsa Widding har frågat klimat- och miljöministern varför hon 

inte sätter stopp för den miljöförstöring i form av överbetning 

som är en konsekvens av för stora renhjordar, något som nu har 

pågått i mer än 130 år och som fortfarande pågår i det så 

kallade renbetesområdet och angränsande områden. Arbetet 

inom regeringen är så fördelat att det är jag som ska svara på 

frågan. 

Rennäringen ska enligt 65 a § rennäringslagen (1971:437) 

bedrivas med bevarande av naturbetesmarkernas långsiktiga 

produktionsförmåga, så att dessa ger en god avkastning 

samtidigt som den biologiska mångfalden behålls. I 

bestämmelsen anges också att regeringen eller den myndighet 

som regeringen bestämmer får meddela de föreskrifter som 

behövs om den hänsyn som vid renskötsel ska tas till 

naturvårdens och kulturmiljövårdens intressen. Föreskrifterna 

får dock inte vara så ingripande att pågående markanvändning 

avsevärt försvåras. Länsstyrelsen får meddela de förelägganden 



2 (2) 

 
 

eller förbud som behövs för att föreskrifterna ska efterlevas, och 

får använda vitesförelägganden. 

Det är Sametinget som enligt 7 § rennäringslagen fördelar 

renbetesmarkerna mellan samebyarna. Det högsta antal renar 

som får hållas på bete inom en samebys betesområde bestäms 

av länsstyrelsen enligt 15 § samma lag. Beslutet bör utgå från 

bland annat tillgången på bete på marken inom samebyns 

område. En avvägning ska göras mellan samebyns intressen och 

andra hänsyn, till exempel naturvård. Om samebyn bryter mot 

ett beslut om högsta antal renar får länsstyrelsen vid vite 

förelägga byn att följa beslutet. Har samebyn bestämt hur 

många renar en medlem högst får inneha, får ett föreläggande 

att minska antalet renar även riktas mot en medlem som inte 

följer samebyns beslut. Det finns också en möjlighet för 

länsstyrelsen att förordna om inskränkning i betesrätten om det 

behövs för att bevara renbetet eller annars främja renskötseln. 

Sammantaget kan jag konstatera att det redan i dag finns en 

lagstiftning som reglerar hur rennäringen får bedrivas i Sverige. 

Stockholm den 7 maj 2025 
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